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Textos para as questdes de 01 a 03:

Mauricio Oscar da Rocha e Silva foi
um médico e pesquisador brasileiro
do Instituto Bioldgico em Sdo Paulo
e da Faculdade de Medicina da USP
de Ribeirdo Preto. Juntamente com
seus colaboradores descobriu, na
década de 1940, a bradicinina.

A bradicinina foi detectada no
sangue de animais apds a adi¢do do
veneno da Bothrops jararaca trazida

Selo langcado em 1991
com imagem da jararaca
do Instituto Butantan .

do Instituto Butantan.

Na década de 1960, Sérgio Henrique Ferreira, um dos
colaboradores de Rocha e Silva, verificou que o veneno da
jararaca possuia um conjunto de substancias que
potencializava o efeito da bradicinina, inibindo a sua
degradacéo por inativar a enzima conversora de angiotensina
(ECA).

Posteriormente, estes estudos inspiraram a criagdo de
importantes farmacos, como o Captopril, que atuam como
inibidores da ECA.

01) Ao ser picado pela Bothrops jararaca, uma pessoa sofrera:
a) supressao do sistema renina-angiotensina-aldosterona,
levando a um quadro de hipertensao.

b) reducdo da vasoconstri¢do, diminuindo a resisténcia
vascular periférica e promovendo uma diminuicdo da pressdo
arterial.

¢) aumento da producio da angiotensina ll, levando a um
aumento da secrecdo de aldosterona e, como resultado,
ocorréncia de aumento da concentracdo de sddio no sangue.
d) aumento da produgio do FAN (fator atrial natriurético),
produzido pelos miocitos cardiacos, que detectaram o
relaxamento sofrido no atrio direito pela ocorréncia da
expansao do volume plasmatico.

e) redugio da produgdo da renina, conservando a natremia e
aumentando a diurese.

Em 2010, a Organizacio Mundial da Saide (OMS) reconheceu
o ofidismo como doenca negligenciada!

Atualmente, pesquisadores do Laboratorio de Sintese Organica
do Instituto Butantan, apoiados pela FAPESP, tém trabalhado
para criar inibidores peptidicos especificos contra algumas
enzimas, como as enzimas trombina similes (toxinas que agem
no mesmo substrato da trombina humana), presentes no
veneno das serpentes viperideas do género Bothrops.

No Brasil, o envenenamento por estas serpentes corresponde a
aproximadamente 90% dos acidentes ofidicos.

02) Os seguintes dados foram obtidos de um experimento a
partir de uma enzima da jararaca, com o seu substrato
especifico, na presenca e na auséncia de um inibidor
sintetizado em laboratorio.

Concentracdo do Taxa sem o inibidor Taxa com o inibidor

substrato (mmol/min) (mmol/min)
0,1 2,5 1,6

0,2 4,2 29

05 6,6 5,1

0,75 7.4 6,2

1 9.9 9,8

2 10 10,1

Sabendo-se que este inibidor estabelece com a enzima um
complexo com ligacao instavel, qual foi o tipo de inibidor
utilizado?

a) irreversivel

b) competitivo

¢) ndo-competitivo

d) incompetitivo

e) misto

03) As manifestagtes sistémicas, apés o envenenamento pela
jararaca, sdo caracterizadas principalmente por disturbios na
hemostasia.

As possiveis causas dos disturbios na hemostasia humana,
levando a hemorragia, gerados pelas enzimas trombina similes
da jararaca sao:

a) a degradacgdo do colageno, inibindo a agregacio plaquetaria
nado permitindo a ligagdo do mesmo a proteina integrina
presente na membrana plasmatica das plaquetas.

b) a inibicdo da producio do fator VIl da coagulagdo
sanguinea, com 0 auxilio da vitamina K, pelos hepatdcitos.

¢) a inativacgdo de fatores da coagulagdo e a inducéo da
transformacao, porém de maneira incorreta, do fibrinogénio
plasmatico em uma rede de fibrina menos estavel.

d) o impedimento da modelagem do fator de von Willebrand,
glicoproteina que desempenha importante papel na agregacdo
plaguetaria.

e) o impedimento da ligacio do fator tecidual (FT), proveniente
da lesdo tecidual no local da picada, com o fator VIl da
coagulacédo sanguinea produzido pelos hepatdcitos.

Texto para as questdes 04 e 05:

0 peixe paulistinha (Danio rerio), ou zebrafish, ja é utilizado ha
30 anos como modelo experimental ao redor do mundo,
substituindo os roedores.

No Brasil, este animal ja vem sendo utilizado em pesquisas
realizadas no Instituto Butantan.

Batizada de Plataforma Zebrafish, a estrutura para criagdo,
manejo e pesquisas com este animal foi montada no Centro de
Pesquisa em Toxinas, Resposta Imune e Sinalizagdo Celular
(CeTICS), um dos Centros de Pesquisa, Inovacio e Difusio
(CEPIDs) financiados pela FAPESP.

Os modelos de zebrafish tém permitido pesquisas de
imunologia, ecotoxicidade, desenvolvimento genético,
expressdo de células tumorais, toxicidade aguda, e biologia
celular. Além disso, o desenvolvimento de modelos de doencas
humanas em zebrafish € um primeiro passo para a sua
utilizacdo na descoberta de medicamentos.

Para os leigos, pode parecer que os peixes estdo muito mais
distantes do homem do que outros animais como os roedores.
Mas a diferenca ndo € tdo grande. O sequenciamento
gendmico dos camundongos revelou que eles t¢ém 80% de
genes em comum com o homem. Ja os peixes paulistinhas tém
70% de semelhanca.

04) Entre as vantagens do uso do peixe paulistinha em
pesquisas, em substituicdo aos roedores, ndo esta:

a) o ciclo de vida mais rapido, e a rapida organogénese
embrionaria.

b) o revestimento do corpo transparente dos embrides permite
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que as estruturas internas sejam observadas sem que seja
necessario corta-los.

¢) a especificidade de muitos reagentes aplicados em animais
de laboratorio.

d) o menor custo para a manutencdo destes animais.

e) o alto potencial bidtico, gerando centenas de ovos por
acasalamento.

05) As células diferenciadas do zebrafish expressam os genes e
as proteinas caracteristicas da sua identidade final no adulto, e
essa identidade s pode ser alterada em circunstancias
especiais. A determinacéo de diferentes tipos de células
envolve restricdes progressivas em seus potenciais de
desenvolvimento.

Como o conceito de diferenciagdo celular difere do conceito
de determinacéo celular?

a) As células determinadas continuardo a seguir os seus
destinos se forem enxertadas em um lugar diferente de um
embrido hospedeiro, apesar de elas ainda ndo terem
expressado todos os seus genes e as suas proteinas
caracteristicas do destino final.

b) As células determinadas sio células embrionarias que dao
origem a todos os tipos celulares do organismo adulto,
independentemente do local em que foram enxertadas no
hospedeiro.

¢) As células determinadas comecaram a se diferenciar, mas
nédo de forma completa, e apresentam todos os seus genes
ativados.

d) As células determinadas sio células embrionarias que
formam certos tipos de células e estruturas se o
desenvolvimento prosseguir normalmente, mas irdo alterar o
seu desenvolvimento em resposta a sua localizagdo se
transplantadas em um lugar diferente de um embrido
hospedeiro.

e) A determinacao descreve as células totalmente diferenciadas
cuja identidade ndo pode mais ser alterada.

Texto para as questdes de 06 a 08 sobre PCR em tempo real:

Na reac¢do em cadeia da polimerase (PCR) tradicional, a anlise
da regido de DNA amplificada ocorre apds 30-40 ciclos, e o
produto € analisado através da eletroforese.

A vantagem da PCR em tempo real ¢ que o processo pode ser
monitorado durante a reagao. A extensdo da amplificacdo do
DNA pode ser determinada apds cada ciclo de PCR.

Varios métodos diferentes foram desenvolvidos para isso. O
principio de uma das técnicas mais populares (reagcdo TagMan)
¢ descrito no experimento sequinte:

Um tumor foi removido da mama de uma paciente. Os DNAs
gendmicos foram isolados do tumor e do tecido normal
circundante, e a reacdo de PCR foi realizada usando
quantidades idénticas das duas amostras de DNA.
As misturas de reacdo de PCR continham os seguintes
componentes:
= amostras de DNAs gendmicos;
= muitas copias de dois primers especificos para uma
regido do gene HER2;
= muitas copias de uma sonda TagMan, um
oligonucleotideo que se liga a uma das cadeias
moldes na regido flanqueada pelos dois primers. Um
corante fluorescente de reportagem, o fluoroforo, é
unido a molécula na extremidade 5', e uma molécula
extintora é unida a extremidade 3' da sonda,
inibindo a fluorescéncia do corante;

= Taq polimerase;
= trifosfatos de desoxirribonucleosideos (dATP, dGTP,
dCTP, dTTP).
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Os graficos mostram os resultados das amostras A e B da PCR
em tempo real realizado em uma paciente com cancer de
mama.
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(A) amostra de células cancerigenas
(B) amostra de células normais.

06) Por que ndo houve fluorescéncia detectavel apds os
primeiros ciclos de PCR?

a) porque ndo houve sintese de DNA.

b) porque a Taq polimerase degradou os primers.

¢) porque a Taq polimerase degradou a sonda TagMan.

d) porque o detector de fluorescéncia ndo estava sensibilizado
o suficiente.

e) porque os extintores bloquearam todas as moléculas de
reportagem do corante.

07) Conforme a técnica de PCR se procedeu, a partir de um
certo ponto, a fluorescéncia aumentou nas duas amostras. Que
processo pode explicar este aumento?

a) as moléculas da sonda TagMan foram liberadas do molde de
DNA como oligonucleotideos intactos.

b) as moléculas da sonda TagMan atuaram como primers para
a Taq polimerase.

¢) as moléculas da sonda TagMan foram degradadas em
nucleotideos pela Taq polimerase.

d) as moléculas da sonda TagMan foram incorporadas as novas
fitas de DNA sintetizadas.

e) a Taq polimerase se ligou ao extintor, inibindo a sua
atuacéo.

08) A fluorescéncia da amostra A aumentou com maior
velocidade, pois:

a) havia menor quantidade de primers presentes nas células
tumorais.

b) havia maior quantidade de sequéncias alvo do DNA
presentes nas células tumorais.

¢) o DNA das células tumorais é mais sensivel a sonda TagMan.
d) a sonda TagMan nio interage com o DNA das células
normais.

e) havia a mesma quantidade de Taq polimerase nas duas
amostras.
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09) Qual é o caminho que descreve corretamente a passagem
de um coagulo de sangue originario de uma veia da perna
esquerda, através do sistema circulatoério?

a) veia cava — atrio esquerdo — ventriculo esquerdo — aorta
— pulmdes — atrio direto — ventriculo direito

b) aorta — atrio esquerdo — ventriculo esquerdo — pulmdes
— atrio direito — ventriculo direito — veia cava

¢) aorta — atrio esquerdo — atrio direito — pulmoes —
ventriculo esquerdo — ventriculo direito — veia cava

d) veia cava — atrio direito — ventriculo direito — pulmdes
— atrio esquerdo — ventriculo esquerdo — aorta

e) veia cava — aorta — atrio esquerdo — ventriculo
esquerdo — pulmdes — atrio direito — ventriculo direito

Texto para as questdes 10 a 12:

fcm;a cma\

Os genes Hox ajudam a estabelecer a forma basica do corpo de
muitos animais, incluindo humanos, moscas e larvas. Eles
ajustam a organizagdo da “cabeca aos pés”. Podemos pensar
neles como instrucdes diretas para a ontogenia.

Eles sdo similares em muitos organismos; ndo importa se € a
cabeca de um rato ou a de uma mosca que esta sendo
construida, 0 mesmo gene dirige o processo. Pequenas
alteracBes em genes controladores tdo poderosos ou alteragdes
nos genes que sdo ligados por eles, podem representar uma
enorme fonte de mudancas evolutivas.
http://www.ib.usp.br/evosite/evo101/11IC6cComplexity2.shtml

10) A palavra ontogenia, presente no texto, refere-se:
a) ao desenvolvimento dos dentes.

b) ao estudo do cancer.

¢) ao desenvolvimento de um organismo.

d) a historia evolutiva de uma espécie.

e) ao estudo dos genes presentes no genoma.

11) Em humanos, os arcos branquiais, presentes no embrido,
evoluiram para dar origem:

a) aos pulmoes.

b) as vértebras do pescogo.

¢) ao cranio.

d) as branquias.

€) aos ossos da orelha.

12) Como vocé esperaria que os genes HOX fossem expressos
em milipedes, onde todos os segmentos possuem pernas
semelhantes quando comparados aos insetos?

a) a expressao do gene HOX seria a mesma que em insetos, mas
a interpretacao da identidade segmentar teria evoluido.

b) é pouco provavel que o cddigo HOX seja semelhante em
milipedes, como € nos insetos. A expressdo de genes HOX seria
impossivel de se prever.

¢) os genes HOX que especificam as pernas seriam expressos
em todos os segmentos que levam a formagio das pernas.

d) os milipedes provavelmente nio tém ou nio usam genes
HOX para especificar a identidade ao longo do eixo anterior-
posterior.

e) outros genes teriam que evoluir para especificar as pernas
em milipedes, uma vez que estes genes HOX formariam asas
em segmentos toracicos nestes animais.

13) Analise a figura abaixo:

Organizacéo dos exons no gene
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Pode-se afirmar corretamente que a figura representa o
mecanismo de:

a) traducio

b) recombinac¢io homdloga

¢) translocagdo cromossdémica

d) metilagdo do DNA

e) splicing alternativo

14) Para transportar o oxigénio de forma mais eficaz, os
humanos contam com a acdo da hemoglobina. Sabe-se que a
afinidade dessa molécula pelo oxigénio varia de acordo com o
pH do local, fato comumente chamado de Efeito Bohr.

HEMOGLOBINA
estrutura quaterndria

deoxihemoglobina oxihemoglobina

estado T estadoR
{tenso) (relaxado)

Assinale a alternativa que explica de forma correta a causa
desse fendmeno:

a) As regides que apresentam pH mais alto, ou seja, de menor
concentracdo de H*, sdo caracterizadas por abrigarem
moléculas de hemoglobina com maior afinidade ao oxigénio.
Isso ocorre, pois a menor concentragdo de H* age estabilizando
a forma T da hemoglobina, permitindo a ligagdo com o
oxigénio.

b) As regides que apresentam pH mais baixo, ou seja, de maior
concentracdo de H*, sdo caracterizadas por abrigarem
moléculas de hemoglobina com maior afinidade ao oxigénio.
Isso ocorre, pois a maior concentracdo de H* age estabilizando
a forma R da hemoglobina, ndo permitindo a ligacdo com o
oxigénio.

¢) Regides de pH mais baixo, ou seja, regides mais acidas
apresentam maior concentracdo de H*. Esse fato resulta na
desprotonacéo de algumas cadeias laterais de residuos de
aminoacidos componentes da hemoglobina, estabilizando a
forma R. Como a forma R ndo permite a ligacdo ao oxigénio
molecular, a afinidade da hemoglobina ao oxigénio em pH
acidos é reduzido.

d) Regides de pH mais alto, ou seja, regides mais basicas
apresentam maior concentracdo de H*. Esse fato resulta na
protonacéo de algumas cadeias laterais de residuos de
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aminoacidos componentes da hemoglobina, estabilizando a
forma T. Como a forma T ndo permite a ligagdo ao oxigénio
molecular, a afinidade da hemoglobina ao oxigénio em pH
acidos é reduzido.

e) Regides de pH mais baixo, ou seja, regides mais acidas
apresentam maior concentracdo de H*. Esse fato resulta na
protonacdo de algumas cadeias laterais de residuos de
aminoacidos componentes da hemoglobina, estabilizando a
forma T. Como a forma T ndo permite a ligacdo ao oxigénio
molecular, a afinidade da hemoglobina ao oxigénio em pH
acidos € reduzido.

15) O seguinte diagrama indica os locais de cortes de trés
diferentes enzimas de restricdo em um plasmideo bacteriano.

EcoR1 gl

EcoR1

Sall EcoR1

EcoR1

Se este plasmideo for incubado unicamente com a enzima Eco
R1, qual serd o numero total de pedaco(s) de DNA obtido(s)?
a)um b) dois ) trés d) quatro e) sete

16) O esquema abaixo refere-se ao experimento de Griffith,
microbiologista que testou a viruléncia de duas estirpes
bacterianas relacionadas a pneumonia em 4 diferentes
situagdes:

1
O = Imecao ' A Injeczo
0 rato sobrevive
’5____ ) Oralo morre (r{) 2.

Qg &=t &Y J/’ Y

T Linhagem
inhagem viva capsulada morta
capsulada i) pelo calor
Bactérias vivas,
@ @ = f=1 o capsuladas,
= - Injecdo o Injecdo 3o isoladas dos
’g\f& ratos mortos
0 rato sobrevive oty
(_ / 0 reviv ( == \ J /(’
(PR % :’%‘/( Orato
\ ) (= morre
\2l)~ et YY) Sy

N,
S Linhagem  Mistura de linhagem morta,
sem capsulada, com linhagem
capsula, viva  sem capsula, viva

Linhagem viva
sem capsula

Tal experimento permite concluir que:

a) células fagocitarias, do sistema imunoldgico do rato,
mostraram-se eficientes nos experimentos 1 e 4.

b) houve transformacio bacteriana de material genético das
bactérias capsuladas mortas para as bactérias vivas sem
capsulas, no experimento 4.

¢) o cultivo in vitro das bactérias que foram injetadas no rato
do experimento 3 demonstrou-se eficiente.

d) a producdo de anticorpos pelo rato desencadeia-se
exclusivamente por antigenos presentes nas capsulas das
bactérias vivas.

¢) bactérias retiradas do rato logo apds a morte, no
experimento 1, ndo propagaram em um meio de cultura
contendo os nutrientes necessarios.

17) A ecologia da polinizagdo é de grande importancia para a
compreensdo da estrutura das comunidades vegetais,
fornecendo informacdes sobre a composi¢do genética de
populagdes e abordando aspectos da biologia floral, tais como
periodo de antese e disponibilidade de néctar e polen.

As relacoes entre as flores e seus polinizadores sdo
frequentemente interpretadas como resultado de interacoes
onde as estruturas florais estdo adaptadas para otimizar o
transporte de polen e mediar a agdo dos vetores.

Com relagdo aos processos de polinizacéo, assinale a
alternativa incorreta:

a) na polinizaco abiotica hidrofila, as flores masculinas
produzem pélen em abundancia, € as flores femininas
apresentam estigma plumoso.

b) na polinizacao bidtica, as flores podem apresentar
caracteristicas como néctar, cera, odor, cor, forma e local para
oviposicdo.

¢) os odores fortes (adocicados ou podres) estio presentes em
alguns tipos de polinizagdes biodticas entomofilas, como a
polinizagdo realizada por besouros.

d) as sindromes de polinizacdo estao relacionadas ao conjunto
de caracteristicas florais que convergiram evolutivamente
associadas a atragdo e utilizacdo de grupos funcionais
especificos de polinizadores.

e) na melitofilia, as abelhas aprendem como explorar
diferentes flores e conseguem acessar recursos em flores de
estrutura complicada, onde outros animais ndo sio capazes de
buscar o alimento.

As questdes 18 e 19 sido sobre fotorrespiracao e fotossintese:

cloroplasto RUBP+O,
)
Rubisco
(oxigenase)

v R cnmpressnal |
Acido fosfoglicélico Acido 3-fosfoglicérico
2C)

GO
i+ fosfatasc & A
il T ATP
Acido glicélico !
Glicerato
| 4
— i
Acido glicolico Glic‘ crato
O
s NAD*
B3 peroxissoma !C——) NADH |
Glicina Sc{ina
! ¢
' l
S NAD* NADH
Glicina <
+ Serina

mitocondria NH, +CO,

18) Com relacdo a fotorrespiracio, esquematizada acima,
assinale a alternativa correta:

a) ela esta relacionada com a atividade de oxigenagdo da
Rubisco. Resulta em perda de COz, e aumento da eficiéncia
fotossintética.

b) ela apresenta a acdo conjunta de trés organelas celulares
com dupla membrana e que possuem DNA préprio.

¢) nas temperaturas elevadas das regides tropicais, a
fotorrespiracao tende a ser bem menor, ou mesmo nula.

d) quanto maior a ocorréncia da fotorrespiracio, menor serd a
fotossintese liquida.

e) as moléculas de CO2 ndo competem com o Oz nas reagdes
catalisadas pela Rubisco. A Carboxilagdo e oxigenacao sdo
catalisadas por enzimas diferentes.
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19) Muito conhecido por ter revolucionado a maneira de
entender o atomo, Bohr teorizou um movimento do elétron
conhecido comumente como salto quantico. Essa caracteristica
do elétron, que se move em Orbitas definidas, pode explicar
alguns fendmenos Opticos interessantes como emissdes de luz
e calor. Um desses fendmenos ¢ intimamente relacionado a
biologia: a fotossintese.

Qual das alternativas relaciona de forma correta o atomo
teorizado por Bohr com os fendmenos da fotossintese?

a) A energia luminosa é responsavel por impulsionar o elétron
da clorofila de uma camada mais interna para uma mais
externa. Na sua volta é liberado calor e energia, que séo
direcionados para a producdo de ATP e O..

b) A energia obtida durante a fase escura permite a retirada de
elétrons da clorofila, o que promovera, posteriormente, a fase
clara do processo.

¢) A energia luminosa retira os elétrons da clorofila, que entao
sao transportados por uma cadeia de moléculas. A quebra da
H-0, conhecida como fotdlise da agua, repde os elétrons da
clorofila, e completa o processo conhecido como
fotofosforilacdo aciclica.

d) A energia luminosa retira os elétrons da clorofila, que entdo
sao transportados por uma cadeia de moléculas. A quebra da
H-0, conhecida como fotdlise da agua, repde os elétrons da
clorofila, e completa o processo conhecido como
fotofosforilacéo ciclica.

e) A producéo de Oz NADPH e H20 na fase escura da
fotossintese ocorrem devido a ionizacdo eletronica da clorofila
que possui um centro metalico de Mg?*.

20) O Brasil lidera o ranking mundial do uso de agrotoxicos
desde 2009, muitas vezes usando quantidades acima do
permitido pela unido europeia. Indique a alternativa que
contenha medidas eficazes, ecologicamente e economicamente
viaveis, em substituicdo ao uso de pesticidas:

a) Promover a importacao de produtos agricolas e o consumo
sustentavel.

b) Disponibilizar terrenos férteis para grandes empresas de
forma a baratear os custos e aumentar a produgéo.

¢) Construir sistemas de irrigacdo eficientes e acessiveis para
toda a populacao

d) Utilizar melhoramento genético para tornar as plantas mais
resistentes aos agrotoxicos.

e) Preservacdo da fauna e flora nativas e desenvolvimento de
métodos de controle menos agressivos, como o uso adequado
de controladores biologicos.

As questdes 21 a 23 referem-se ao talassociclo:

Durante milhares de anos, as pessoas tiraram partido da
capacidade da natureza para produzir remédios que tratassem
doencas e perturbacdes. Em algumas partes do mundo, os
medicamentos naturais ainda sdo os Unicos tratamentos
disponiveis.

A investigacdo cientifica sobre esses medicamentos naturais
levou a descoberta de quimicos purificados, cujas propriedades
benéficas proporcionaram a base da atual indudstria
farmacéutica.

Os oceanos sdo uma fonte rica em diversidade tanto biolégica
como quimica.

Os produtos naturais marinhos podem fornecer estruturas
quimicas Unicas e pouco habituais sobre as quais se pode
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basear a modelacdo molecular e a sintese quimica de novos
farmacos.

A halicondrina, extraida das esponjas, ganhou prioridade
maxima nos testes contra uma grande variedade células
tumorais incluindo melanomas, leucemia, canceres de mama e
prostata. Ela inibe a polimerizagio dos microtubulos.

21) Com relagdo ao talassociclo, assinale a alternativa correta:
a) seres fixos ao substrato ou rastejantes compdem o nécton.
b) a flora predomina sobre a fauna.

¢) € menor que o limnociclo em termos de extensao territorial.
d) é mais instavel que os ecossistemas terrestres.

e) a diversidade de espécies ¢ menor que a do epinociclo,
porém a quantidade de individuos ¢ maior.

22) Os animais do filo que produz o farmaco citado no texto
apresentam:

a) solendcitos e sistema digestorio incompleto

b) cnidocitos e digestio extracelular

¢) trés folhetos germinativos e deuterostomia

d) mesoderme e protostomia

e) coanocitos e digestdo intracelular

23) A halicondrina provoca nas células tumorais:

a) a inibicao da divisdo celular descontrolada, por ndo permitir
a segregacdo cromossdmica, enderecando as células a
apoptose.

b) a inibicdo da sintese de proteinas RAS que controlam a
multiplicagdo e diferenciacao celular.

¢) a inibicdo da hidrolise de GTP, conduzindo a proliferacio
desordenada das células cancerosas mesmo na auséncia de
estimulacao de fator de crescimento.

d) a reacdo com o DNA, alterando-o quimicamente e
impedindo que ele oriente o crescimento celular.

e) a inibicdo de enzimas reparadoras do DNA, tornando o
material genético mais suscetivel a injurias.

24) A figura a sequir mostra de forma esquematica as
alteracOes que ocorrem nas membranas alveolares em casos de
pneumonia e de enfisema, quando comparado a alvéolos
normais:

Prcumonia Saudavel Enfisema

As células do sangue
¢ fluidos
nos alvéolos

as peredes dos As paredes dos
alveslos ficam alvéolos

mais espessas degeneram.
devido

inflamagiio.

Considere também os seguintes efeitos:

| - Maior resisténcia a difusdo de gases pela parede alveolar.
Il - Menor superficie de trocas gasosas.

[l - Hipoxemia (oxigénio sanguineo baixo).

IV - Hipercapnia (dioxido de carbono alto no sangue).
Podem ser associados ao enfisema e a pneumonia,
respectivamente, os seguintes efeitos:

Enfisema Pneumonia
a) I, eV I, 1lle IV
b) I e IV I e IV
9] lell I, lllelV
d) e IV LI e IV
e) I 1e IV I, eV


https://pt.m.wikipedia.org/wiki/Hidr%C3%B3lise
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25) O diretor de um museu de historia natural resolveu
reorganizar seu acervo de animais preservados em frascos com
alcool ou com formol, originalmente dividido em 3 armarios,
como mostrado no quadro abaixo.

Considere que cada um deles contenha apenas 1 exemplar dos
animais indicados.

Armario 1 Sapo, ostra, centopeia, lesma, atum e tartaruga

Armario 2 Estrela-do-mar, salamandra, pardal, morcego, acard
e ourico-do-mar

Armario 3 Anémona-do-mar, cavalo-marinho, rato e lombriga

Na intencdo de deixar os trés armarios tendo 0 mesmo nimero
de filos, o diretor percebeu que bastaria transferir um dos
exemplares de um armario para outro.

1) Para qual armario o exemplar foi transferido?

1) A que filo pertence esse animal?

I11) Apos a reorganizagdo, com quantos filos diferentes cada
armario ficou?

Assinale a alternativa correta:

a) | - armario 3, Il - filo artropode; Il - 3 filos diferentes.
b) | - armario 2; Il - filo moluscos; Ill - 3 filos diferentes.
¢) | - armario 1; Il - filo cordados; Il - 2 filos diferentes.
d) | - armario 2; Il - filo cnidarios; lll - 2 filos diferentes.
e) | — armario 3; Il - filo artropodes; IIl - 3 filos diferentes.

26) Assinale a alternativa que correlaciona corretamente o
taxon animal com a caracteristica que o diferencia dos demais
taxons apresentados.

I. Chelicerata

I Turbellaria

I1l. Crustacea

IV. Gastropoda

V. Ophiuroidea

. Presenca de pledpodes

. Sistema ambulacral

. Células-flama para excre¢do
. Quatro pares de patas

. Exoesqueleto calcario

. Metameria

D UTEAWN =

Utilize o texto abaixo para as questées 27 e 29 de botanica:

Para o desenvolvimento do saco embrionario, nas
angiospermas atuais, trés mitoses ocorrem sucessivamente a
partir do megasporo.

As divisdes nucleares que ocorrem no estagio inicial de
desenvolvimento do endosperma ndo ocorrem aleatoriamente,
mas conforme planos pré-definidos de divisdes nucleares.

Os nucleos-filhos organizam-se segundo um padrdo proximal-
distal, que se estende do pdlo micropilar ao polo chalazal. Esse
posicionamento parece ter papel fundamental na futura
diferenciaco de células especializadas que irdo formar o
endosperma maduro.

Olsen, 0.A. (2001) Endosperm development: cellularization and cell
fate speciation. Anual Review of Plant Physiology and Plant Molecular
Biology, v 52, p.233-267.

27) Nos vegetais superiores, 0 saco embrionario corresponde
ao:

a) microspordfilo

b) gameta feminino

¢) gametofito feminino

d) endosperma primario

e) megaprotalo

28) Espera-se encontrar no interior do saco embriondrio
quantos nucleos ao final das trés mitoses?
a)2 b)j4 o6 d)8 e)12

29) Assinale a alternativa que apresenta uma sinapomorfia das
angiospermas eudicotileddneas atuais.

a) embrido com dois cotilédones

b) fruto

¢) célula companheira e elemento de tubo crivado anucleado
d) endosperma triploide

e) grao de pdlen tricolpado

30) Os trés passos que garantem a replicacdo do DNA com alta
fidelidade estdo mostrados abaixo. Utilize esta tabela para
responder a proxima questdo.

Passos da replicacdo Taxa de erros (chance de erro por

nucleotideo adicionado)

1. Polimerizacdo do DNA 1em 10°
2. Revisdo da DNA polimerase 1 em 10?
3. Reparo de incompatibilidades 1 em 10?
Total da taxa de erros no final 1em 10°

0 genoma do cdo Canis lupus familiaris contém
aproximadamente 2 bilhdes de bases nitrogenadas. Se todas as
enzimas de correcdes de erros da sintese de DNA estiverem
funcionando apropriadamente, aproximadamente ___
mutacgio (ou mutagbes) sera (ou serdo) introduzida(s) no DNA
cada vez que uma célula do cachorro sofrer uma mitose.

A lacuna do texto pode ser melhor substituida por:

a) menos de uma

b) 2

¢) 20

d) 200

e) 200 mil

31) Analise as figuras abaixo e assinale a alternativa incorreta:

Cladograma

Fenograma

a) Os métodos de inferéncia da filogenia podem ser feitos a
partir da comparacgao de diversos caracteres como diferencas
morfolégicas, nas sequéncias de DNA, de genes, ou de seus
produtos (proteinas).

b) A melhor arvore, pelo método cladistico, é aquela que
apresenta maior parcimdnia e maxima verossimilhanga.

¢) Os métodos fenéticos apresentam como desvantagens o fato
de similaridade nao representar necessariamente
relacionamento evolutivo.

d) A analise de grupo externo do cladograma é irrelevante,
pois a partir dele nao é possivel inferir plesiomorfias.

e) Excesso de homoplasias podem atrapalhar as construcdes de
arvores filogenéticas.

6
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Texto para as questdes 32 e 33:

Hipertensao, usualmente chamada de pressdo alta, é ter a
pressdo arterial, sistematicamente, igual ou maior

que 14 por 9.

A pressao se eleva por varios motivos, mas principalmente
porque 0s vasos nos quais 0 sangue circula se contraem.

A hipertensdo é muito comum, acomete uma em cada quatro
pessoas adultas. Assim, estima-se que atinja em torno de, no
minimo, 20% da populag¢do brasileira adulta, chegando a mais
de 50% apds os 60 anos.

As graves consequéncias da pressdo alta podem ser evitadas,
desde que os hipertensos conhe¢am sua condi¢do e
mantenham-se em tratamento com adequado controle da
pressao. Este tratamento pode ser feito com drogas anti-
hipertensivas.

(Dados da sociedade brasileira de hipertensao)

32) Sao efeitos de drogas anti-hipertensivas, exceto:
a) acao alfal-bloqueadora

b) acdo anti-diurética

¢) inibicao direta da renina

d) acdo antagonista nos canais de calcio

e) agdo vaso dilatadora direta

33) Os valores 14 por 9, da pressdo arterial alta, sdo formas
simplificadas de se representar as pressdes 140mmHg e
90mmHg. Estas pressdes correspondem, respectivamente, a:

a) diastole do atrio esquerdo, e sistole do atrio direito.

b) diastole do ventriculo esquerdo, e sistole do ventriculo
direito.

¢) sistole do atrio esquerdo, e diastole do ventriculo esquerdo.
d) sistole do ventriculo esquerdo, e sistole do ventriculo direto.
e) sistole do ventriculo esquerdo, e diastole do ventriculo
esquerdo.

Texto para as questdes 34 e 35:

A reproducdo assexuada é um tipo de reproducdo que ocorre
sem a conjugacio de material genético, normalmente
existindo um Unico progenitor que se divide por mitose.

Os seres provenientes deste tipo de reprodugio sdo
geneticamente iguais, ou clones, ao organismo que os originou
(a ndo ser que haja a ocorréncia de mutacdes, ou que o
embrido se desenvolva de um dvulo sem a ocorréncia da
fecundacio).

34) Sao exemplos de reprodugido assexuada:

a) alogamia, autogamia, e fissdo binaria

b) alporquia, enxertia, e fecundacao cruzada

¢) estrobilizacdo, autofecundacao, e agamospermia

d) brotamento , cissiparidade, e partenogénese

e) autofecundagéo, esporulacio , e apomixia

35) Sdo vantagens da reprodugio assexuada, exceto:

a) reproducio na auséncia de polinizadores, em plantas
entomofilas.

b) maior capacidade de ajustes a mudancas ambientais.

¢) menor gasto de energia com a reproducio.

d) reproducio de individuos estéreis.

e) pode produzir um grande numero de plantas em um curto
intervalo de tempo.

As questdes 36 a 38 sdo sobre neurdnios e atividade neuronal:

36) Qual das seguintes afirmacdes sobre a velocidade de
propagacédo do potencial de agdo em neurdnios € correta?

~I~ o~ A~

a) E independente do didmetro do axdnio.

b) Depende da espessura da mielina em torno dos axdnios.

¢) Nio sera afetada se os axonios se tornarem desmielinizados.
d) E mais rapida em axénios ndo mielinizados.

e) Depende do influxo de potassio para acelerar as
despolarizacdes das fibras.

37) Um motoneurdnio de um cavalo apresenta uma velocidade
de conducio de 50m.s™". Quanto tempo sera necessario para
um potencial de a¢do atingir um musculo a 0,5m da medula
espinhal deste animal?

a) 0,01ms

b) 10ms

¢) 2ms

d) 20ms

) 100ms

38) Qual das seguintes alternativas envolve o maior nimero de
neurdnios em potencial de acdo?

a) Levantar a perna quando o médico toca com martelo no
joelho.

b) Salivar ao sentir o aroma de um bolo que estd assando.

¢) Bocejar quando se estd com sono.

d) Preencher um questionario na internet.

e) Retirar rapidamente o pé ao tocar um objeto perfurante.

Textos para as questdes 39 a 41:

0O Brasil possui condicdes privilegiadas para a producédo do
arroz, que € cultivado sob diversos sistemas e em diversos
ecossistemas, destacando-se os de varzea e de terras altas.
Deve-se considerar ainda que existem varios sistemas de
producdo dentro desses ecossistemas, que, por sua vez, sao
subdivididos em diferentes modalidades de cultivo. A maior
producédo vem do sistema irrigado nas varzeas da regido Sul do
pais com inundacido controlada, tendo como principal
produtor o Estado do Rio Grande do Sul.
http://mais500p500r.sct.embrapa.br/view/pdfs/90000023-ebook-
pdf.pdf

Arquedlogos do Brasil e da Inglaterra encontraram evidéncias
de domesticacdo do arroz por populacées indigenas do
sudoeste da Amazonia de cerca de quatro mil anos atras.
(Nature Ecology and Evolution, 9 de outubro de 2017)


http://mais500p500r.sct.embrapa.br/view/pdfs/90000023-ebook-pdf.pdf
http://mais500p500r.sct.embrapa.br/view/pdfs/90000023-ebook-pdf.pdf
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39) Assinale a alternativa que apresenta o 6rgdo vegetal ao
qual corresponde o grdo de arroz, ou cariopse, € a 0 grupo de
plantas ac qual ele pertence:

ARISTA

EMBRIO \\ —

RAQUILA

Fonte: Vieira, Rabello, 2006

a) um fruto de uma angiosperma dicotileddonea.

b) um fruto de uma gimnosperma.

¢) uma semente de uma gimnosperma.

d) uma semente de uma angiosperma dicotiledonea.
e) um fruto de uma angiosperma monocotileddnea.

40) Qual a funcio da capa de aleurona?

a) constitui um tecido de reserva com a fungdo de suprir os
nutrientes essenciais ao embrido em desenvolvimento.

b) prover o suprimento de enzimas hidroliticas capazes de
converter substancias de reserva presentes no endosperma em
compostos organicos simples que garantirdo o crescimento do
embrido ao longo da germinacao.

¢) promover a manutencio de um gradiente de pressio
osmotica, prevenindo a germinacao precoce da semente em
desenvolvimento.

d) promover a liberacao de feromonios que serdo responsaveis
pela atracdo do tubo polinico a micropila do dvulo.

e) a simples protecdo mecanica do embrido que esta no
interior da semente.

41) Com relagdo ao cultivo atual de arroz no Brasil sdo
considerados aspectos negativos, exceto:

a) a agricultura em grande escala é baseada na alta utilizacdo
de agrotoxicos, havendo o risco do aumento da resisténcia de
pragas aos agrotoxicos ja disponiveis no mercado.

b) a perda e a fragmentacgio dos habitats de biomas e de
ecossistemas brasileiros.

¢) o aprimoramento da implantagio de mecanismos para
indicar com maior margem de seguranca o local e a data mais
apropriada para plantar determinada cultura nas diversas
regides brasileiras.

d) o processo de melhoramento genético e de adaptacdo
destes cultivares e sementes as condicdes edafoclimaticas
menos efetivas para cada realidade regional.

€) as areas em monocultura trazem riscos ambientais, como a
alteracdo da paisagem, esgotamento de mananciais e
contaminacéo da agua, e a reducéo da fauna e da flora nativas
ja adaptadas.

Textos para as questdes 42 a 46:

Em 2015, um estudo publicado na revista
Cell Systems apontou que quase metade
(48,3%) das bactérias e outros organismos
coletados no sistema de metrd, parques e
outras areas publicas de Nova York era
desconhecida. Esse dado sinalizou que a
andlise do microbioma em ambientes urbanos ¢ uma area

vasta a ser explorada.

A pesquisa teve o objetivo de analisar o DNA presente em uma
regido urbana com um transito diario de mais de 5 milhdes de
pessoas, e as amostras foram recolhidas ao longo de 17 meses.
Segundo os autores, foram encontradas centenas de bactérias,
a maioria delas inofensivas para o ser humano, mas algumas
sendo associadas com problemas digestivos, infec¢des por
estafilococo, e meningite.

Segundo os pesquisadores, os sistemas de transporte de massa
nas cidades sdo os maiores locais de troca de DNA e RNA entre
as pessoas no mundo, refletindo o microbioma de bilhdes de
individuos.

Em 2016, pesquisadores realizaram o primeiro dia de
amostragem global de DNA de bactérias, com a coleta de
amostras em 56 cidades de 33 paises nos seis continentes,
incluindo as cidades de S&o Paulo, e Rio de Janeiro.
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/26594662

42) 0 corpo humano fornece um habitat favoravel para a
sobrevivéncia dos micro-organismos. Qual das seguintes
alternativas ndo contribui para a proliferagdo das bactérias?
a) a tempera estavel do corpo.

b) as superficies extensas para a colonizagdo no intestino.

c) a fonte constante de nutricéo.

d) os baixos niveis de umidade da pele.

e) o pH relativamente invaridvel em muitos compartimentos
corporeos.

43) 0 maior nimero de agentes patogénicos bacterianos nas
grandes areas urbanas usa como um portal de entrada no
corpo humano:

a) a pele

b) o trato gastrointestinal

¢) o aparelho respiratorio

d) o trato urogenital

e) a via transplacentaria

44) Dentre as alternativas, a que melhor apresenta um método
investigativo utilizado pelos bidlogos para comparar 0 genoma
das bactérias urbanas é:

a) analise em microscopia da cepa

b) coloragdo de Gram

¢) antibiograma

d) prova da catalase

¢e) Southern blot

45) Qual das seguintes alternativas apresenta a caracteristica
que se aplica corretamente aos genomas bacterianos?

a) eles estdo compreendidos em um Gnico cromossomo
circular.

b) os genes bacterianos contém introns.

¢) os genomas bacterianos sdo diploides durante a maior parte
da vida da célula.

d) a replicacdo dos genomas procaridticos ocorre por meio de
um mecanismo conservativo.

e) os genomas bacterianos apresentam chances menores de
sofrerem mutacdes em relacdo aos genomas das células
eucaridticas.

46) "0 microbioma humano é o conjunto de micro-organismos
que reside no Homo sapiens, mantendo uma relacao
simbiotica com o hospedeiro.

0 conceito vai além do termo microbiota, incluindo também a
relacdo entre as células microbianas e as células e sistemas
humanaos, por meio de seus genomas, transcriptomas,
proteomas e metabolomas.


http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/26594662
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Diversos estudos t€m mostrado nos ultimos anos a importante
participacdo do microbioma humano nos processos de saude e
doenca.”

Microbioma humano: conceito, principais caracteristicas, e
potenciais implicagdes patologicas e terapéuticas.
http://www.femsantacasasp.edu.br/images/Arquivos_medicos/2017/AA
-13.pdf

De acordo com o contetdo do texto pode-se concluir, exceto:
a) antimicrobianos podem provocar doengas.

b) nossa espécie ndo sobreviveria sem a participacio de grande
numero de micro-organismos que geram variados beneficios,
como a sintese de vitaminas.

¢) desequilibrios no microbioma estdo associados a uma ampla
gama de doengas, incluindo autoimunes, metabdlicas,
neoplasicas, neuroldgicas, e gastrintestinais.

d) alteracdes imunes do hospedeiro ou aquisicao de micro-
organismos mais virulentos podem levar a ocorréncia de
infeccoes.

e) no corpo humano encontra-se apenas o genoma eucarionte.

47) A clatrina é uma proteina, formada por trés eixos, que
desempenha um importante papel no processo de formacéo de
vesiculas membranares no interior das células eucariontes, as
quais sao responsaveis pelo transporte de material proveniente
da membrana plasmatica.

A endocitose destas vesiculas tem grande importancia para a
fisiologia celular, pois permite a comunicacdo das células, a
transferéncia de nutrientes, e a adicdo e remocéo de proteinas
de superficie celular para o controle de vias metabdlicas.

Além disso, alguns virus e bactérias patogénicas conseguem
entrar nas suas células-alvo, utilizando a maquinaria
endocitica dependente de clatrina, com a produgao de
moléculas de superficie que imitam os receptores celulares do
hospedeiro.

Estrutura do triqueto (trés eixos) da clatrina, e local de atuacdo
destas proteinas apontado nas setas.

Como consequéncia da atividade aumentada de endocitose,
mediada pela clatrina, uma célula apresentaria:

a) a redugdo da viruléncia de um micro-organismo.

b) o aumento da sensibilidade a ligantes externos, que utilizam
receptores acoplados a proteina G, quando o receptor &
internalizado na célula.

¢) a reducao do transporte de proteinas para os lisossomos.
d) a menor captacio de um neurotransmissor pelo neurdnio
pos-sinaptico.

e) a inibicdo da cascata de sinalizacio intracelular, devido a
internalizacéo do receptor de um hormonio como a auxina.

48) A fénix é uma ave mitolégica comum em diversas culturas
(por exemplo, na cultura egipcia existe uma ave, o benu, que
também é uma ave mitolégica imortal).

A principal caracteristica da fénix € a sua imortalidade, uma
vez que ao chegar a uma idade avancada a mesma morre € se
torna cinzas. Das cinzas, nasce uma nova ave que reiniciara o
ciclo, garantindo a imortalidade.

Considerando que cinzas sejam compostas majoritariamente
por matéria inorganica, o mito da fénix se aproxima de qual
das teorias indicadas a seguir?

a) Teoria da Sele¢do Natural

b) Teoria da Abiogénese

¢) Teoria da Biogénese
d) Teoria da Coesdo-Tensido
e) Panspermia

49) A fabricacao de paes, cervejas e vinhos envolve a
fermentacéo alcodlica pela levedura, processo ao qual ocorre a
degradacdo da glicose e a producdo do etanol.

Foram feitas 5 proposicdes a respeito do assunto:

1. Para cada molécula de etanol produzida, uma molécula de
CO2 ¢ liberada.

2. A levedura realiza esta fermentacdo porque as suas células
nao possuem mitocondrias.

3. A geracao liquida é de apenas duas moléculas de ATP por
molécula de glicose fermentada.

4. A glicolise € parte integrante desta fermentacdo.

5. Mais de 75% da energia quimica da glicose ¢é liberada na
forma de calor.

Estdo corretas as proposicoes:

a)1,4.eb

b)2,3,e4

¢1,3,e4

d)2,4,e5

e)3,4,e5

50) Um mamifero apresentou os sequintes valores de alguns
fatores nas terminagdes arterial e venosa do leito capilar de
um 6rgao:

Terminacdo Arterial:  Terminagdo Venosa:
p0: 120mmHg 60mmHg
pCO. 40mmHg 18mmHg
ureia 3mM 3mM
glicose 5mM 10mM
pressdo osmotica 25mmHg 24mmHg
pressdo hidrostética 15mmHg 10mmHG

A analise destes valores permite concluir que estes capilares
estdo no interior do:

a) figado

b) musculo da pata

¢) intestino delgado

d) rim

e) pulmio

As questdes 51 e 52 sdo de eletroforese de DNA:

51) O processo de separacio de DNA pode ser realizado de
diversas maneiras. Um dos métodos empregados pelos
cientistas € a eletroforese, que consiste em uma técnica de
separacao por uso de forcas elétricas.

Nesse processo, quantidades de DNA sio pipetados em um gel
de agarose, com posterior inducdo de campo elétrico que
permite a migracdo de DNA do polo X para o polo Y.

Quanto ao carater elétrico do DNA, e quanto aos polos de
migracao citados no texto, pode-se dizer que:

a) Como o DNA tem carga resultante negativa, decorrente do
grupo fosfato, sua migracdo ocorre do polo negativo (X) para o
polo positivo (Y).

b) O DNA possui carga resultante positiva, decorrente da
pentose, e migra do polo positivo (X) ao polo negativo (Y).

¢) Como o DNA tem carga resultante negativa, decorrente do
grupo fosfato, sua migracdo ocorre do polo positivo (X) para o
polo negativo (Y).

d) O DNA possui carga resultante nula, pois nenhum grupo
constituinte do nucleotideo possui carga.


http://www.fcmsantacasasp.edu.br/images/Arquivos_medicos/2017/AA-13.pdf
http://www.fcmsantacasasp.edu.br/images/Arquivos_medicos/2017/AA-13.pdf
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¢) O DNA possui carga resultante negativa, decorrente da base
nitrogenada, o que permite sua migragio do polo negativo (X)
para o polo positivo (Y).

52) O seguinte segmento de DNA apresenta os sitios de
restricdes | e Il, os quais criam os fragmentos a, b, e c.

EEl O
Lol

Qual das seguintes alternativas representa o gel de eletroforese
com a melhor posicdo destes fragmentos ap6s uma corrida?

-2
(0)

[T

o

Texto e figura para as questdes 53 a 56:

0O ferro € um elemento essencial para a vida celular, mas ao
mesmo tempo apresenta importante toxicidade. Dessa maneira
€ importante que os niveis desse metal sejam cuidadosamente
regulados no organismo humano. Alteragdes no metabolismo
do ferro podem levar tanto a deficiéncia como ao seu
acumulo.

Absorcao no enterocito

Heme e I+,
S Fe'*—» O

Fe,Tf

Lamen
intestinal

Sangue

53) Com relacio a absorcéo e a eliminacéo do ferro, pelos
enteracitos, pode-se afirmar que estes:

a) absorvem diretamente o Fe** proveniente de alimentos de
origem vegetal.

b) conseguem exportar o Fe para a corrente sanguinea, pela
ferroportina (FPN), ja na sua forma mais reduzida para entdo
poder ser transportado para as outras células do corpo.

¢) apresentam proteinas carreadoras especificas para os grupos
heme, que se ligam a eles formando complexos que serdo
internalizados por endocitose.

d) convertem o Fe*?* em Fe*? com o auxilio da uma enzima
redutase, a DMT-1, presente na membrana plasmatica.

e) absorvem grande quantidade deste elemento ja na forma
como ele ¢ liberado ao se cozinhar os alimentos em panelas de
ferro.

54) Sao compostos organicos presentes no corpo humano, que
possuem ferro em sua constituicdo:

a) vitamina C, ferroportina, mioglobina.

b) citocromo, DNA, e hemoglobina.

¢) ferritina, mioglobina, e citocromo.

d) plastoquinona, vitamina K, e transferrina.

e) hemoglobina, vitamina C, e nicotinamida.

55) Apos a hemocaterese, 0 composto que ¢ produto do
catabolismo do grupo heme da hemoglobina presente nos
eritrocitos é:

a) a biliverdina b) aureia ¢} a albumina

d) o cortisol e) o acido latico

56) Um paciente teve seu baco retirado completamente em
uma cirurgia denominada esplenectomia. Qual 6rgdo permitira
a continuidade da hemocaterese em seu organismo?

a)rim  b) figado ¢) medula dssea

d) timo e} tireoide

As questdes 57 e 58 sdo sobre a meiose:

57) As imagens a seguir mostram as etapas da meiose em uma
célula animal em ordem de ocorréncia:

Assinale a alternativa correta com relagdo a esta divisao
celular:

a) o DNA é replicado durante o estagio 11.

b) as células ja sdo haploides a partir do estagio 8.

¢) a carioteca estd ausente no estagio 10.

d) durante o estagio 9 ocorre a separagdo das cromatides-
irmas.

e) o crossing-over podera ocorrer no estagio 9.

58) Meiose é a divisdo celular com o intuito exclusivo de
formar gametas.

Esta proposicao esta correta, ou incorreta? Assinale a
alternativa com a resposta e a justificativa coerentes.

a) correta. Tanto em animais como em plantas ocorre esta
divisdo de carater reducional para a formacdo dos gametas.
b) incorreta. Nos animais, a meiose é inicial ou zigdtica.

¢) incorreta. Plantas apresentam meiose intermediaria.

d) incorreta. Fungos apresentam meiose esporica.

e) correta. Todos os animais produzem seus gametas por
meiose.
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Texto para as questdes 59 e 60:

A deficiéncia da glicose 6-fosfato desidrogenase (G6PD)
consiste em uma das mais frequentes enzimopatias conhecidas,
apresentando um quadro clinico bastante heterogéneo,
variando de assintoméatico a anemia hemolitica.

A sintomatologia se deve a ruptura da membrana das
hemacias, em intensidade variavel, na presenca de agente
oxidantes de origem enddgena ou exdgena, como alguns
farmacos e alimentos.

A deficiéncia desta enzima é decorrente de mutacdes que
diminuem sua atividade catalitica.

59) Uma mulher apresenta um genotipo heterozigoto para este
gene.

Metade de suas células tém niveis normais da enzima G6PD e a
outra metade tem niveis extremamente baixos.

Este padrédo de expressdao ¢ um exemplo de:

a) codominancia

b) genes em linkage

¢) mosaicismo

d) polimorfismo

e) epistasia

60) Nesta mulher, o gene para a enzima G6PD est4 localizado
no:

a) cromossomo 13 b) cromossomo X

¢) cromossomo Y d) cromossomo 21

e) DNA mitocondrial

61) O grafico abaixo ilustra o modelo unimodal (humped-back)
de riqueza de espécies de plantas em relacdo a estresse e/ou
disturbios nutricionais provocados pelo meio:

s ——

\
§\

<+«——— Estresse e/ou disturbios
Agricultura e detritos

Riqueza de espéc

De acordo com este grafico podemos concluir que:

a) areas com muito baixa fertilidade apresentam grande
riqueza de espécies devido a baixa competicao.

b) areas com estresse ou distirbios intermediarios apresentam
baixa riqueza de espécies.

¢) areas com grande estresse oferecem vantagens a
dominantes potenciais, e reducdo de espécies adaptadas a
estresse efou disturbios.

d) areas com alta fertilidade apresentam baixo estresse,
reducdo da riqueza de espécies, e predominancia de
dominantes potenciais.

e) ha um padréo linear positivo entre a riqueza de espécies e 0
gradiente de estresse nutricional.
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62) Abaixo temos duas amostras retiradas de um mesmo
ambiente aquatico: amostra A (normal), e amostra B (apds a
poluicdo gerada por esgoto doméstico despejado na area).

amostra A amostra B
BB 9% 1
peire | peine 2 pelne 1 peixe 2
B % 12
peive 3 pee 4 peive 3 peive d

Os numeros referem-se a quantidade relativa de individuos de
4 diferentes espécies de peixes.

De acordo com estas amostras, assinale a alternativa correta:
a) as espécies de peixes 1 e 3 sd0 as mais propensas a entrarem
em extingéo.

b) quanto maior a equitabilidade, maior a dominéncia.

¢) as amostras A e B apresentam a mesma diversidade.

d) tanto a amostra A quanto a amostra B possuem a mesma
riqueza de espécies.

e)a amostra B possui alta equitabilidade e baixa dominancia.

63) A equacdo abaixo determina a variacdo do nimero de
individuos de uma populacdo em um determinado periodo de
tempo.

dN/dt = rmuxN M
K

N = variacdo do numero de individuos
t = tempo

r = taxa de crescimento intrinseco

K = capacidade do meio

Sobre esse assunto, assinale a alternativa incorreta:

a) Populagdes chamadas de r estrategistas priorizam
uma alta taxa de reproducéo, tendo uma prole com
alto nimero de descendentes.

b) Essa equacdo serve para explicar o chamado modelo
exponencial de crescimento populacional.

¢) Populagdes ditas K estrategistas apresentam prole
com numero reduzido de descendentes, e sdo
caracteristicas de ambientes com alto nivel
competitivo.

d) Aletra K representa a capacidade de carga de um
determinado ambiente, ou seja, o nUmero maximo
de individuos daquela populacdo que as condicoes
do ambiente suportam.

e) No momento em que o valor de N atinge o valor de
K, o crescimento populacional cessa.

64) Dos diferentes sistemas sensoriais dos vertebrados, alguns
funcionam melhor no meio aquatico e outros no meio
terrestre. Sobre esse assunto, sdo feitas as sequintes
afirmacdes:

| - A visdo funciona melhor no meio aquatico, uma vez que os
raios de luz atravessam a dgua com mais facilidade que o ar.

Il - A densidade dos tecidos dos vertebrados €, em média,
muito proxima da densidade da dgua, permitindo que as ondas
sonoras atravessem livremente do meio aquatico para os
tecidos do animal, permitindo a estimulacéo direta de células
ciliadas nervosas.

Il - A'linha lateral, que consiste num sistema sensorial de
mecanorreceptores localizados na superficie do animal, é
muito comum em tetrapodes, exceto nas fases larvais de
anfibios.
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IV - Os receptores olfatérios podem ser bastante sensiveis,
detectando uma grande variedade de particulas. Entre os
tetrapodes, os mamiferos se destacam por possuirem este
sentido bastante desenvolvido, excetuando-se os primatas.

Assinale:

a) se todas as afirmacdes estiverem incorretas.
b) se apenas uma afirmacéo estiver incorreta

¢) se apenas duas afirmacoes estiverem corretas.
d) se trés afirmacdes estiverem incorretas.

e) se todas as afirmacGes estiverem corretas.

65) Suponha uma anomalia humana condicionada pelo alelo
recessivo “c” de um gene. Numa populagdo em equilibrio
genético, foi observada a frequéncia de 1 caso desta anomalia
para cada 2500 nascimentos.

Qual a frequéncia do alelo “C" na populacédo considerada?

a) 0,02 b)0,04 ¢ 0,08 d 08 e) 098

As guestdes 66 a 68 referem-se a morfologia floral:

66) As flores apresentam diferentes tipos de simetrias:
actinomorfa ou radial, zigomorfa ou bilateral, e assimétrica.
Abaixo estio representadas, respectivamente, uma flor de
cana-da-india (1), duas orquideas (2), e uma margarida (3).

Analise as imagens e assinale a alternativa correta com relacdo
as simetrias.

a) 1.zigomorfa, 2.assimétrica, 3.actinomorfa

b) 1.zigomorfa, 2.actinomorfa, 3.assimétrica

¢) 1. actinomorfa, 2.zigomorfa, 3.assimétrica

d) 1.assimétrica, 2.zigomorfa, 3.actinomorfa

e) 1.actinomorfa, 2.assimétrica, 3.zigomorfa

A a 67) A figura ao lado representa o
/ b diagrama floral do género Petunia.
( -C Trata-se de uma flor de um grupo de
d vegetais que apresenta:

T,

a) folhas com nervuras paralelas
b) tépalas

As questdes 69 e 70 sdo de genética:

69) Em Cucurbitas, como as aboboras, a cor dos frutos deve-se
as combinacdes de dois genes: y e w.

Abaixo estao os gendtipos e os respectivos fenotipos dos
frutos:

Y_ww = amarelo

Y_W_ = branco

yyW_ = branco

yyww = verde

Estas informacdes permitem concluir que:

a) o alelo W é epistatico sobre seu alelo w.

b) 0 gene w apresenta epistasia dominante sobre o gene y.
¢) 0 gene y apresenta epistasia dominante sobre o gene w.
d) o alelo W ¢ hipostatico em relacdo ao alelo w.

) 0 gene w apresenta epistasia recessiva sobre o gene y.

70) Do cruzamento de aboboras YyWw x Yyww, espera-se
encontrar qual proporgao fenotipica?

a) 9 brancas : 7 amarelas : 0 verde

b) 3 brancas: 4 amarelas : 1 verde

¢) 2 brancas : 1 amarela : 1 verde

d) 4: brancas : 4 amarelas : 2 verdes

e) 4 brancas : 3 amarelas : 1 verde

71) O heredograma abaixo mostra a tipagem sanguinea do
sistema ABO de alguns individuos em trés geracdes de uma
familia:

OHMETO ©® © [ B[]

A Gnica opcdo que contém gendtipos possiveis para 0s
individuos 1, 4, e 6, respectivamente, é:

a) A8 i, e ii b) ii, 1A e IBi ) 1A, 14, e IA

d) 145, IBi, e IMBe) i, A1, e i

72) A membrana plasmatica ¢ um mosaico de lipideos e
proteinas que variam em quantidade e composicao de célula
para célula, inclusive se considerarmos 0 mesmo organismo.
Observe a tabela a seguir:

C) um cotilédone Composicio (em %) de lipideos das membranas celulares

d) raizes fasciculadas Lipideo Hepatocito  Eritrocito  Mitocondria  Reticulo Bactéria
e) feixes vasculares dispostos radicalmente endoplasmético  E. coli

Colesterol 17 23 3 6 0
. . A Fosfolipideos 54 60 74 67 70
68) Assinale a alternativa que apresenta a correspondéncia S0P
. Glicolipideos 7 3 tragos tracos 0
correta entre as letras e as estruturas as quais representam: Outros 22 14 23 27 30

a) a - sépala; ¢ - antera; e - bractea
b) b - pétala; ¢ - nectario; d - 6vulo
¢) a - pétala; ¢ - filete; d - ovario

d) c - estame; d - ovario; e - peciolo
e) b - bractea; d - gineceu; e - peciolo

Com base nas informacdes da tabela e nas propriedades do
colesterol nas membranas celulares, responda:

Qual das membranas acima mantém a sua fluidez mais
proxima do ideal em situaces de aumento de temperatura?
a) Hepatocito b) Eritrocito  ¢) Mitocondria

d) Reticulo endoplasmatico  e) E. coli
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73) Qbserve abaixo algumas relacoes alimentares encontradas
em certo ambiente do pantanal mato-grossense.

pulga

onga pln(ada

sucuri
tuiuia M

]acare -—

tucunaré

lambari

T \ zooplancton
fitoplancton /

Sobre elas, podemos afirmar que:

a) O fitoplancton e o zooplancton sdo os produtores dessa teia
alimentar.

b) O jacaré ocupa trés diferentes niveis tréficos na teia
representada: consumidor secundario, terciario, e de
quaternario.

¢) A sucuri ndo pode ser consumidora tercidria.

d) A pulga pode ser consumidora de sétima ordem.

e) A populacao de lambaris deve ser menor que a de tucunarés.

74) A figura abaixo mostra o desenvolvimento de um tipo de
tecido animal.

Glandula |
Porgio
_—secretora

Formagio
de glandula

Glandula Il

e Porgio
secretora

Sobre ele, assinale a alternativa correta:

a) 0 tecido mostrado é o epitelial, que pode se especializar em
tecido de secrecdo. A glandula | da figura pode exemplificar as
células pancreaticas produtoras de enzimas digestorias.

b) O tipo de tecido representado é encontrado apenas nas aves
€ nos mamiferos, constituindo uma importante adaptacéo a
manutencio da temperatura corporal.

¢) A glandula Il mostrada na figura € denominada exécrina e
apresenta intima associacado com capilares sanguineos.
Glandulas desse tipo produzem diferentes hormdénios no corpo
humano.

d) A glandula | é denominada exdcrina, ja que sempre libera
seus produtos para fora do corpo do animal. Sdo exemplos

desse tipo glandular: as salivares, as sudoriparas e as mamarias.

e) A glandula Il é denominada enddcrina, liberando seus
produtos na circulagdo sanguinea. Sdo exemplos desse tipo
glandular: a hipofise, a tireoide e as salivares.

75) A migragdo das aves ¢ um movimento sazonal em grande

escala em direcao as areas de reproducio.

Todos os anos, voluntarios contam as aves migratorias em

locais especificos.

Os cientistas capturam algumas das aves e marcam as suas
patas com uma combinacdo de aneis
e bandeiras coloridas, e usam as

observacdes das aves marcadas
juntamente com as contagens de

voluntarios para determinar as rotas
44’-,%[ >

migratdrias destes animais.

A maioria das aves migratorias se reline em uma area e depois
migram em grandes grupos, ao invés de individualmente. Esse
comportamento é resultado da evolugao.

Qual a alternativa que apresenta a melhor explicagdo cientifica
para a evolucdo desse comportamento na maioria das aves
migratorias?

a) As aves que migraram individualmente ou em grupos
pequenos eram mais propensas a encontrar alimentos
adequados.

b) As aves que migraram individualmente ou em grupos
pequenos eram menos propensas a sobreviver e a deixar
descendentes.

¢) Voar em grandes grupos permitiu que outras espécies de
aves se juntassem a migracao.

d) Voar em grandes grupos permitiu que cada passaro tivesse
uma melhor chance de encontrar um local de nidificagio.

e) A selecdo natural favoreceu as aves com a migracao aciclica,
ou seja, individuos da espécie migratdria passam parte do ano
em um determinado local se reproduzindo, € ndo mais
retornam para o local de origem.

76) No processo de divisio
@ ! celular, algumas alteragdes
podem dar origem a células
que apresentam um namero
de cromossomos diferente
daquele que seria esperado.
» - o No esquema abaixo, a célula |
€ normal e possui seis
Cromossomos no seu conjunto
diploide. As demais células, pertencentes a mesma espécie que
a célula |, sdo mutantes.
De acordo com as figuras e com os seus conhecimentos sobre o
assunto, assinale a alternativa correta:
a) a célula Il é triploide; na espécie humana, alteragdes desse
tipo podem originar individuos com sindrome de Down.
b) a célula Ill é trissomica; na espécie humana, alteracdes desse
tipo podem originar individuos com sindrome de Klinefelter.
¢) a célula IV é haploide; na espécie humana, alteraces desse
tipo podem originar individuos com sindrome de Turner.
d) a célula Ill é triploide; na espécie humana, alteractes desse
tipo podem originar individuos com sindrome do triplo X.
e) a célula Il é trissdmica; na espécie humana, alteracdes desse
tipo podem originar individuos com sindrome de Patau.

Texto para as questdes 77 e 78:

Em marco de 2011, o Japéo sofreu com a ocorréncia de
repetidos terremotos.

Uma das consequéncias da destruicdo foi a real possibilidade
de um desastre nuclear, por vazamento de produtos
radioativos dos reatores da usina de Fukushima.

Sabe-se que os efeitos das radiacées podem ser muito lesivos
para as células vivas.

0 governo japonés distribuiu pastilhas de iodo para a
populagdo, como forma de protecdo a esses danos.
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77) A radioatividade é nociva aos seres vivos porque:

a) provoca mudanga no ndmero de cromossomos do genoma
das espécies.

b) favorece a manifestacdo de genes recessivos e raros,
causadores de anomalias.

¢) causa mutacdes em células somaticas, possibilitando a
transmissao desses erros genéticos para as futuras geracoes.
d) pode provocar a alteracdo do material genético, tanto em
células somaticas como na linhagem germinativa.

e) permanece armazenada no organismo humano, sendo
herdada pelas futuras geragdes.

78) A utilizagdo de pastilhas de iodo como forma preventiva se
justifica porque:

a) Se o corpo estiver com niveis adequados de iodo, a tireoide
néo absorvera o iodo radioativo liberado pelos acidentes
nucleares e absorvido pelo organismo.

b) O iodo ingerido na forma de pastilha cria uma protecdo aos
nucleotideos do DNA, evitando os efeitos nocivos da radiagio.
¢) O figado é o 6rgdo normalmente afetado pela radia¢do, mas
isso ndo acontece se existir iodo em niveis adequados na
circulacdo sanguinea.

d) O iodo das pastilhas se liga ao material radioativo absorvido
pelo organismo, transformando-o em substancias inofensivas
as células vivas.

e) os elementos radioativos consomem o iodo existente no
organismo, podendo prejudicar o bom funcionamento da
tireoide.

79) Curare é um nome comum a varios compostos organicos
venenosos, conhecidos como venenos de flecha, extraidos de
plantas da América do Sul. Possui intensa e letal acdo
paralisante, embora seja utilizado medicinalmente como
relaxante muscular ou anestésico. Seus principais
representantes sdo plantas dos géneros Chondrodendron e
Strychnos, da qual um dos subprodutos ¢ a estricnina. O curare
€ um potente inibidor, que relaxa o musculo estriado.
(http://pt.wikipedia.org/wiki/Curare)

Sobre o contido no texto e de acordo com os conhecimentos
fisiologicos, esta correto o que se afirma em:

a) A agdo do curare impede diretamente a expiragcdo pulmonar,
matando o animal envenenado por asfixia.

b) A toxina curarinica so afeta os mamiferos, porque sio os
unicos animais que tem ventilacao pulmonar associada a acéo
de musculatura.

¢) O curare impede a inspiracio pulmonar, ja que esta é
dependente da contracdo de musculos estriados.

d) 0 envenenamento por curare também afeta as fungdes do
sistema digestorio, ja que o peristaltismo ficara inibido.

e) A entrada de ar para os pulmées é desencadeada pela
contracdo do diafragma, que nao ¢ afetado pelo curare por ser
um musculo liso.

80) 0 esquema a seguir representa, de forma simplificada, dois
ciclos biogeoquimicos.

A

vegetais ~""TTT T o ;anima‘\s
|
As setas continuas e as setas pontilhadas podem indicar,
respectivamente, as etapas dos ciclos do:
a) nitrogénio e oxigénio.
b) nitrogénio e carbono.
¢) carbono e nitrogénio.

d) carbono e fosforo.
e) fosforo e oxigénio.

Utilize o esquema e seus conhecimentos de imunologia e
microbiologia para responder as questdes 81 a 83:

i | —{cos %—};'—v- / ,"!Pc %
f ptideo
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81) A figura acima mostra relagdes quimicas entre duas células
caracteristicas do sistema imunoldgico.

Quais seriam as possiveis legendas paras os blocos numerados
1,2, 3 e 4, respectivamente:

a) Reconhecimento de antigeno, adesio e transducao de sinal,
adesdo e selecdo negativa.

b) Adesao e transducio de sinal; reconhecimento de antigeno,
transducdo de sinal, adeséo.

¢) Selecdo negativa, reconhecimento de antigeno,
reconhecimento de antigeno, transducio de sinal.

d) Tolerdncia, ligacdo antigeno-anticorpo, reconhecimento de
antigeno, adeséo.

e) Co-estimulador, reconhecimento do anticorpo,
reconhecimento do antigeno e transducéo de sinal.

Mt AV i
L i

82) O sistema imunoldgico humano ¢é dividido didaticamente
em sistema imune inato e adaptativo.

Sabe-se que embora haja essa divisdo, para que o sistema
funcione corretamente, deve haver harmonia entre todas as
celulas presentes.

Imagine, por exemplo, uma situacdo de corte de pele. Nesse
contexto, o ambiente fica propicio para a entrada de micro-
organismos, como bactérias gram negativas.

Das alternativas abaixo, assinale aquela que aponta diferencas
no processo de reconhecimento ou acdo entre o sistema imune
inato e adaptativo:

a) Ao adentrar a derme, a bactéria gram negativa é
devidamente reconhecida pelo sistema imune inato por meio
dos anticorpos de macr6fagos. Um desses anticorpos ¢ o Toll
like receptor, que pode reconhecer o LPS da bactéria gram
negativa. Posteriormente, o sistema imune adaptativo
reconhece partes especificas de moléculas bacterianas (ou
antigenos) por meio de outros anticorpos ou T cell receptors
(TCR), que possuem alta especificidade.

b) Ao adentrar a derme, a bactéria gram negativa pode ser
devidamente reconhecida pelo sistema imune inato por meio
dos PRRs, ou receptores de reconhecimento de padrio, de
macrofagos. Um desses PRRs é o Toll like receptor, que pode
reconhecer o peptidoglicano da bactéria gram negativa.
Posteriormente, o sistema imune adaptativo reconhece partes
especificas de moléculas bacterianas (ou antigenos) por meio
de anticorpos, que possuem alta especificidade.

¢) Ao adentrar a derme, a bactéria gram negativa pode ser
devidamente reconhecida pelo sistema imune adaptativo por
meio dos PRRs, ou receptores de reconhecimento de padréo, de
macrofagos. Um desses PRRs é o Toll like receptor, que pode
reconhecer o peptidoglicano da bactéria gram negativa.
Posteriormente, o sistema imune inato reconhece partes
especificas de moléculas bacterianas (ou antigenos) por meio
de anticorpos, que possuem baixa especificidade.

d) Ao adentrar a derme, a bactéria gram negativa pode ser
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devidamente reconhecida pelo sistema imune inato por meio
dos PRRs, ou receptores de reconhecimento de padrdo, de
macrdfagos. Um desses PRRs € o Toll like receptor, que pode
reconhecer o LPS da bactéria gram negativa. Posteriormente, o
sistema imune adaptativo reconhece partes especificas de
moléculas bacterianas (ou antigenos) por meio de anticorpos
ou T cell receptors (TCR), que possuem alta especificidade.

e) Ao adentrar a derme, a bactéria gram negativa é
devidamente reconhecida pelo sistema imune inato por meio
dos PRRs, ou receptores de reconhecimento padrao, de
macrdfagos. Um desses PRRs € o Toll like receptor, que pode
reconhecer o LPS da bactéria gram negativa. Posteriormente, o
sistema imune adaptativo reconhece partes especificas de
moléculas bacterianas (ou anticorpos) por meio de antigenos,
que possuem alta especificidade.

83) Sao caracteristicas das bactérias Gram negativas, exceto:
a) apresentam além da membrana plasmatica, uma fina

camada de peptideoglicano € uma segunda membrana externa.

b) quando coradas pela coloracio de Gram, as bactérias Gram
negativas tornam-se rosas.

¢) apresentam uma membrana plasmatica e parede celular
grossa, com acidos teicoicos e lipoteicoicos que atuam na
entrada e saida de ions, promovem adesio, e especificidade
antigénica.

d) ha um espaco entre o peptideoglicano e a membrana
externa, chamado de espaco periplasmatico, local de acao de
varias enzimas hidroliticas.

e) possuem o lipopolissacarideo (LPS) na membrana externa,
barreira para moléculas grandes e hidrofobicas, incluindo
alguns antibidticos.

84) A terapia anti-retroviral, ou TARV, é utilizada atualmente
como um tratamento terapéutico para os individuos
portadores de HIV, o virus da AIDS (Sindrome da
Imunodeficiéncia Adquirida).

0O Brasil foi o primeiro pais em desenvolvimento a distribuir
gratuitamente os antirretrovirais para os portadores de HIV do
pais. Desde 1988, o Sistema Unico de Saude (SUS) tem
distribuido medicamentos para o tratamento de infeccdes
oportunistas. Ha diversos tipos de componentes dessa terapia,
visto que cada componente age em moléculas especificas do
ciclo do virus HIV.

0 Abacavir (ABC), por exemplo, age impedindo a replicagdo
viral, sendo chamado de inibidor analogo de nucleosideo. Ja o
Atazanavir (ATV) age inibindo a clivagem do polipetideo
precursor das proteinas virais. Por fim, o farmaco Enfuvirtida
age inibindo a ligagdo do virus com a célula T CD4, impedindo
a entrada do virus na célula.

Quais as proteinas virais que sio atingidas por cada
componente citado no texto, respectivamente?

a) transciptase reversa, protease, gp41

b) DNA polimerase IlI, protease, CD4

¢) protease, transcripase reversa, gp41

d) protease, RNA polimerase, CD4

e) RNA polimerase Il, protease, gp41

As questdes 85 a 87 sdo sobre bioquimica de peptideos e
proteinas:

85) Os peptideos sdo compostos de dois a dezenas de residuos
de aminoacidos unidos entre si através de ligacbes peptidicas.
E comum usar o termo peptideo quando se refere a uma
proteina. Entretanto, a distincdo entre eles ¢ clara: enquanto
os peptideos contém menos residuos de aminodacidos e em

agua a maioria ndo possui uma estrutura terciaria definida, as
proteinas possuem mais aminoacidos e estrutura terciaria bem
definida em solucéo aquosa.

Os peptideos sdo produzidos por todos 0s seres vivos.
http://www.teses.usp.br/teses/disponiveis/46/46131/tde-14082009-
111815/publico/CesarManuelRemuzgoRuiz_Mestrado.pdf

Com relacdo a bioquimica de peptideos e de proteinas, assinale
a alternativa incorreta:

a) A ligacdo peptidica resulta da unido entre o grupo carboxila
de um aminoacido e o grupo amina do outro.

b) Chama-se aminoacido essencial aquele que néo é
sintetizado, por exemplo, no organismo humano.

¢) Desnaturacdo proteica é a perda das estruturas secundaria,
terciaria e quaternaria devido a ruptura das ligacbes que
mantinham a conformacgao nativa da proteina e pode ser
reversivel.

d) O aminodcido de constitui¢do molecular mais simples é a
glicina.

e) Os seres vivos necessitam de 20 aminoacidos para promover
a sintese de suas proteinas. Os vegetais sdo capazes de produzir
todos eles, ao passo que os animais, obtém todos eles
exclusivamente a partir dos alimentos.

86) Num polipeptidio que possui 64 ligacdes peptidicas, os
respectivos numeros de aminodacido(s), de grupamento(s)
amino-terminal, e de grupamento(s) acido-terminal sio:
a) 64, 65, 65

b) 65, 64, 64

c)64,1,1

d) 1, 65, 65

e) 65, 1,1

87) Os aminoacidos sdo os blocos constituintes das proteinas.
Uma das caracteristicas mais importantes dessas moléculas é a
variacdo de sua estrutura dependendo do pH da solucéo.
Desse modo, dependendo do pH da solucéo circundante, a
proteina apresenta uma carga resultante diferente, devido a
protonacdo ou desprotonacdo das regides aminoterminal e
carboxiterminal, e das cadeias laterais dos residuos de
aminodcidos presentes.

Nesse exercicio, vocé tem como exemplo um dipeptideo, sendo
R+ um atomo de hidrogénio, e R2 um grupo carboxila.
Considere, hipoteticamente, que os pKas desse dipeptideo sdo:
pKa (NHs*/NH;) = 9.0;

pKa (COOH/COO) = 2.0;

pKa (COOH/ COO" de Ry) = 3.0.

Com esses dados, assinale alternativa que apresenta a carga
resultante desse peptideo, considerando que esse se encontra
em solucdo de pH = 10.

H, R, H R,
o

\N—clz—c/’ + \N—tlz—c/’
W lL No—H W J‘ No—H

R H R,
H o 2

o

>N—<|l.—J:|—r|q—z::—c<’ + Ho
LI w oA

a)-1 b)-2 o+1 d)0 € +2

88) As bebidas gasosas engordam?

Um estudo realizado recentemente pela BBC deu indicios de
que o gas proveniente de bebidas gaseificadas pode aumentar
a ingesta de calorias. Sequndo o médico responsavel pelo
estudo, "quem tomou bebida gaseificada comeu uma média de
120 calorias a mais do que quem optou pela sem gas”. Uma
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das explicacoes dadas para justificar esse fato € de que o gas
carbdnico presente nessas bebidas contribuiu para o aumento
da producdo de um hormdnio que estimula a fome.
http://www.bbc.com/portuguese/geral-42552350 - publicado em
janeiro de 2018.

Qual dos hormdnios citados abaixo tem a funcéo de estimular
a sensacdo de fome, e onde esse hormonio ¢é produzido?

a) leptina, e tecido adiposo.

b) insulina, e pancreas.

¢) PYY, e intestino delgado.

d) grelina, e estdmago.

e) glucagon, e figado.

—_— T —

89) O transporte de lipideos pela circulacio sanguinea é
dificultado pelo carater predominantemente hidrofébico
dessa classe de moléculas.

Devido a esse motivo, ha adaptacdes necessarias para garantir
a circulacéo lipidica entre os 6rgdos, desde o momento da
ingestdo dos alimentos até as adaptacoes metabdlicas que
ocorrem no jejum. Um dos exemplos € o uso de lipoproteinas.
Quanto a isso, assinale a alternativa incorreta:

a) A absorgdo de lipideos no intestino, diferentemente dos
carboidratos e proteinas, ndo ocorre majoritariamente por
capilares sanguineos. Os lipideos sdo absorvidos através do
sistema linfatico, ligados aos quilomicrons.

b) O HDL, ou "high density lipoprotein”, é uma lipoproteina
responsavel por transportar o colesterol dos tecidos de volta
para o figado.

¢) 0 VLDL, ou “very low density lipoprotein”, é uma
lipoproteina responsavel por transportar acidos graxos do
figado para os tecidos.

d) O LDL, ou “low density lipoprotein”, tem maior quantidade
de acidos graxos que o VLDL, ou "very low density lipoprotein”.
e) 0 LDL, ou "low density lipoprotein”, é responsavel por
transportar o colesterol do figado para os tecidos.

90) Conservar, restaurar e gerir as florestas é essencial para se
atingir os objetivos globais de desenvolvimento sustentavel,
incluindo o combate a desertificacdo e a seguranca hidrica.
Existem varias maneiras sustentaveis de plantar e colher
arvores!

Qual das alternativas abaixo ndo representa uma maneira
adequada de manejo sustentavel de florestas?

a) alocar plantagtes de arvores somente em dreas desmatadas
e degradadas.

b) reduzir a utilizacdo de cortes seletivos e em faixas.

¢) deixar a maioria das arvores mortas e troncos caidos no
local.

d) reduzir drasticamente a construcdo de estradas em areas de
florestas intactas.

e) certificar madeiras cultivadas por métodos sustentaveis.

91) Estudo com gémeos revela os efeitos do espaco em nosso
DNA:

Os irméos Kelly se tornaram astronautas da Nasa, ao mesmo
tempo, em 1996.

Em um experimento inédito chamado de Estudo dos Gémeos,
12 universidades se debrucaram sobre as amostras do corpo
dos dois para tentar entender como o corpo humano reage

ao espago.

Scotty Kelly ficou 340 dias na Estacao Espacial Internacional. A
ideia € que ele permanecesse fora do planeta por um intervalo
equivalente a duracdo de uma missdo a Marte. Por sorte, Scott
Kelly dividiu o utero e praticamente todo seu DNA com seu
irmao Mark Kelly. Mark passou apenas 54 dias no espaco ha
mais de 10 anos, mas se aposentou para cuidar da esposa. Uma

vez que estava na Terra, Mark automaticamente se tornou um
“experimento de controle”.

Com a exposicao prolongada a radiagio cosmica, 0s
pesquisadores imaginavam impactos significativos no DNA de
Scott, comparado ao de Mark - s6 que a mudanca néo foi bem
a que eles esperavam. A tese era que, com o estresse que 0
corpo sofre no espaco, junto com a radiacao, as regides
terminais do DNA de Scott ficassem mais curtas do que o
normal para a sua idade. Mas ndo foi o que aconteceu:
enquanto ele estava no espaco, essas regides terminais do DNA
cresceram e ficaram maiores do que os de Mark,

na Terra.

Esse ndo foi 0 Unico mistério genético que a pesquisa
observou. A modificacdo covalente do DNA também mudou.
Esse processo acontece quando o corpo adiciona pequenos
compostos organicos a diferentes areas do DNA. Uma érea com
grande concentracdo desse composto, acreditam os
pesquisadores, geralmente significa que os genes naquela
regido foram “desativados” pelo préprio corpo.
https://super.abril.com.br/ciencia/estudo-com-gemeos-revela-os-
efeitos-do-espaco-no-nosso-dna/ - publicado em fevereiro de 2017.
Ao que se referem as regides terminais do DNA e a
modificacdo covalente do DNA, citadas no texto,
respectivamente?

a) telomeros e metilagdo do material genético.

b) teldmeros e acetilagdo do material genético.

¢) centrdmero e metilagdo do material genético.

d) centromero e acetilagdo do material genético.

e) telomerase e desmetilacdo do material genético.

92) Assim como ¢ possivel analisar o fluxo de agua dentro dos
canos municipais, também pode-se quantificar os valores do
fluxo sanguineo que corre pelas veias humanas.

Esse ramo da biofisica € vastamente estudado, pois permite
entender diversos comportamentos andmalos da corrente
sanguinea.

Sabe-se, por exemplo, "que para um condutor tubular
determinado e para um liquido de viscosidade conhecida, a
equacao de Hagen-Poiseuille mostra que existe relacdo
constante entre fluxo e pressao, ou seja, que o fluxo € uma
funcéo linear de AP. A relagdo AP/Fluxo chama-se resisténcia
hidraulica Rn."
<http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttextétpid=50102-
76382010000100006¢&Ing=en&tnrm=iso>.

A formula da resisténcia de um vaso sanguineo ¢ definida da
seguinte forma:

n: viscosidade,
d: comprimento,

_ 8xnxd

R = — R: raio.
h TXR*

Das proposicdes abaixo, quais estdo corretas de acordo com a
equacdo da resisténcia hidraulica?

| - Se viscosidade dobrar devido a um aumento da
concentracdo de hemdcias, e o raio diminuir pela metade, a
resisténcia aumentara oito vezes.

Il - Se o raio dobrar devido a uma vasodilatacéo, e a
viscosidade diminuir pela metade, a resisténcia ¢ diminuira 16
vezes.

[[I- Em pacientes com anemia, o hematocrito diminui. Imagine
que a viscosidade ¢ reduzida pela metade, e o comprimento é
quadruplicado. Dessa forma, a resisténcia é dobrada.

a) Todas as proposigdes estio corretas.
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b) Apenas | e Il estio corretas.

¢) Apenas Ill esta correta.

d) Nenhuma proposicio esta correta.
e) Apenas Il e Il estdo corretas.

93) Com relacdo a biologia da interacdo célula e matriz
extracelular, assinale a alternativa incorreta:

a) alteragdes pds-traducionais e mutaces génicas podem
produzir colagenos modificados, responsaveis por doencas.
b) a matriz extracelular abundante diminui a ancoragem entre
células vizinhas, € a rigidez dos tecidos.

¢) a matriz ¢ viscosa e constituida principalmente por
colageno, elastina, glicoproteinas, proteoglicanas, e dgua.

d) o processo de degeneracéo das fibras elasticas, que ocorre
com a idade, € responsavel pelo surgimento de rugas na pele.
e) a matriz extracelular influencia a estrutura interna e a
atividade das células.

94) Os tentilhdes de Darwin sdo um
excelente exemplo de irradiacdo
adaptativa.

A irradiacdo adaptativa corresponde:
a) a uma diversificagdo subita de um
grupo de organismos de espécies
estreitamente relacionadas.

b) a variabilidade genética que pode
ser encontrada entre individuos da
mesma espécie.

¢) ao processo evolutivo pelo qual diferentes formas de seres
vivos, adaptadas a diferentes nichos, surgiram a partir de um
ancestral comum.

d) ao processo evolutivo de adaptagio das espécies através de
um tipo de polimorfismo.

e) ao processo evolutivo que permite as mudancas que
ocorrem dentro da mesma linhagem.

95) Um homem sofreu um acidente e para identificacio do
corpo, os peritos utilizaram DNA mitocondrial. Para identificar
0 corpo, os peritos devem verificar se ha semelhanca genética
entre o DNA mitocondrial deste homem e o DNA mitocondrial
do (a):

a) Pai  b) Avd materna
d) Filho e) Filha

¢) Avé paterno

96) A Araucaria anqustifolia ¢ uma gimnosperma tipica das
regides Sul e Sudeste do Brasil, que produz o pinhdo, que é um
orgdo vegetal muito nutritivo, utilizado em varios pratos como
a pacoca de pinh3o, entrevero de pinhdo e alguns doces. O
pinhdo € um exemplo de:

a) Fruto b) Flor ¢) Folha d) Semente €) Raiz

97) Embora o numero de espécies de mamiferos atuais seja
pequeno comparado ao de outros vertebrados, € inegavel o
sucesso adaptativo do grupo, principalmente nos Gltimos 70
milhdes de anos, quando comparado aos outros grupos de
vertebrados.

Dos sequintes fatores:

| - Varia¢ao de tamanho entre os individuos.

Il - Ocupacio de diferentes habitats em diferentes ambientes
do mundo.

Il - Habitos alimentares variados.

Quais sdo evidéncias do enorme sucesso adaptativo dos
mamiferos?

a) Apenas Il e lll.  b) Apenas | e Il.
¢) Apenas o Ill.  d) Nenhum. e) Todos.
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98) Uma pesquisa sobre orgaos vestigiais comparava o
apéndice cecal de um coelho € um humano.

Nos coelhos sdo grandes e tem a fungdo de armazenar o
produto da digestdo durante tempo suficiente para a atuagéo
de bactérias quebrarem a celulose.

No homem, além de ndo armazenar alimento, sua retirada ndo
compromete a sobrevivéncia da pessoa.

De acordo com o conceito de orgdos vestigiais, pode-se dizer
que sdo exemplos de:

a) Estruturas homodlogas

b) Estruturas analogas

¢) Evolugdo convergente

d) Uso e desuso de 6rgdos
e) Caracteristicas adquiridas

99) Considere os seguintes eventos:

1 - Surgimento dos organismos multicelulares

2 - Surgimento dos mamiferos

3 - Extin¢do dos dinossauros

4 - Aparecimento de oxigénio molecular na atmosfera
5 - Extin¢do da megafauna nas Américas

6 - Surgimento dos organismos eucariotos

7 - Surgimento das aves

8 - Radiacdo de tetrapodes ndo-amniotas

Assinale a alternativa que indica corretamente a ordem
cronoldgica (do mais antigo para o mais recente) desses
eventos.

a)4,6,1,8,2,3,7,5
b)6,4,81,5273
c)6,4,1,87,23,5
d4,6,1,8,273,5
e)1,4,6,57,3,238

100) Um aluno do ensino médio acaba de chegar em sua casa
depois de um longo dia realizando a prova da segunda fase da
XIV OBB. Quando entra em seu quarto, toma um grande susto,
pois ha roupas em todo lugar, além da cama estar baguncada e
o lencol jogado no chdo. Com medo de ser advertido
intensamente por sua mae, o aluno resolve fazer uma faxina
no quarto, deixando-o bem organizado e limpo.

Qual o fendmeno bioldgico pode ser considerado analogo ao
que acontece com a variacao de entropia depois de o aluno
arrumar seu quarto?

a) degradacéo da glicose na respiracao

b) catabolismo de proteinas

¢) formacio de macromoléculas por meio de rotas anabdlicas
d) perda de calor durante a movimentacio fisica

e) contracdo muscular
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